

ORSZÁGGYÜLES.

A képviselőház ülése márcz. hó 18-án

Elnök: Ghyecz Kálmán. Jegyzők: Mihályi, Szeniczey, Beöthy. A kormány részéről jelen vannak: Wenckheim, Széll, Péchy, Szende, Pejacsevich. Az ülés d. e. 10 órakor megnyitván, a mult ülés jegyzőkönyve hitelesítettik.

Elnök jelenti, hogy **Horn E.** és **Kemény G. b.** államtitkárok helyébe holnap ülés után történnék meg a bizottsági választások, — egyszerű mind felhívja a bizottságokat, hogy ma d. u. 5 órakor a választási pójtárgyalás az ált. postaügyi nemzeti közeli szerződésre vonatkozó tárgyalás alá vegyék, hogy a közp. bizottság még ma mindkettőt tárgyalassa.

Kerények. Elnök bemutatja Kecskemét város felújítását a vidéki jog- és államtud. fakultásoknak szigorlati tárgjjal felruházás. — **Degré A.** a vázvívői néptanítókát a nyugdíjtervén és — **Tisza László** az erd. gazdasági egyesületet a szarvasmarha behozatala és kivitele szervezése érdekében.

Cseh Károly emez interpellációt intézi a közl. miniszterhez: „Nem látja-e czelszerűnek tüzetesebb vizsgálatokat és tanácskozmányokat indítani meg arra nézve, hogy a kelti vasut csatlakozása a tömösi vagy ojtói vonalon eszközöltetve hamarabb és kevesebb költséggel? S nem látja-e szükségét annak, hogy ugy a tömösi, mint az ojtói vonalokon tett tanulmányok eredményét a képviselőházzal közölje? **Péchy T.** közl. miniszter válaszul adja, hogy a tiszta szoros tárgyában hozott törvény határozatán kijelente az utat, a melyen Magyarország Romániával való összeköttetése eszközöltendő. Továbbá kijelenti, hogy ő igenis intézkedhet az iránt, hogy tanulmányoztassék az ojtói szoros, a mely igen nagyfontosságú épen a galaczi összeköttetés miatt, tanulmányoztassék annál inkább, mert azt a törvény egyik ide vonatkozó szakasza határozatán megrendeeli; de már azt, hogy ezen rövid tartamú ülészek alatt lépjen a ház elé azon javaslattal, hogy esetleg az ojtói összeköttetés a tömösi áll helyzetessék, és erre előzetesen a román kamarát is főlösöltés, meg nem ígérheti.

Wahmann Mór benyújtja az állandó pénzügyi bizottságnak négy hozzá utasított és általa tárgyalott törvényjavaslata vonatkozó jelentését; ugyanis az 1874. XI. t. cz. alapján felvett államkölcsönönről; a pesti áru és értéktulaj. valamint a vidéki gabona tözsdék és csarnokok választott bizottságai előtt előforduló iratok, jogügyletek és bírósági ítéletek után járó bélyegilletékről és a fémjelzésről szóló törvények és szabályok módosításáról s a külföldről szállított dohánnyal szemben engedélyilletékek megváltoztatásáról szóló törvényjavaslattal tárgyában. — E jelentések kinyomatáról s az osztályok mellőzésével mielőbb tárgyalásra tüzetnek.

Napirend van a f. évi ápril hóban viselendő közl. t. s. g. r. l. sz. u. bizottsági jelentés tárgyalása.

Széll K. pénzügyminiszter kifejté mért a jelen alkalmat terjesztette meg a kormányt ezen t. s. g. r. l. sz. u. bizottsági jelentés tárgyában. — **Elnök** megköszöni a miniszternek a jelen alkalmat terjesztését, és megköszöni a bizottság tagjainak a bizottsági jelentés tárgyában kifejtett érveit, és megköszöni a bizottság tagjainak a bizottsági jelentés tárgyában kifejtett érveit, és megköszöni a bizottság tagjainak a bizottsági jelentés tárgyában kifejtett érveit.

Mocsary Lajos T. ház! Az ugynevezett indemnitások valóságos chronicus betegségévé fejlődtek államháztartásunknak, sőt parlamenti életünknek. Ily módon majdnem lehetetlen, hogy a törvényhozás gyakorolhassa azon befolyást az ország kormányzásán s közigazgatásán vezetésére, melyet gyakorolni hivatta van, s melynek gyakorlására a budget tárgyalás nyújtja neki a legjobb alkalmat. Tapasztaljuk ezt, a főnyolban levő budget tárgyalás alkalmával is. Alig tehetünk konkrét javaslatokat a költségek redukálására, vagy bár miféle intézkedések megtételére, mert a személyes járandóságok már folyamatosan vannak az évben, s a dologi kiadások ellátására is meg kell történnék már a kellő intézkedések, ezeket pedig megváltoztatni a legtöbb esetben igen nehéz, úgy, hogy kénytelenek vagyunk legtöbb esetben arra szorítkozni, hogy felhívjuk a kormány figyelmét egy vagy más tárgyra s óhajtsunk kifejezni az iránt, hogy ez meg az a jövőben ne így, hanem másképp legyen. Erre szorítkozik jóformán mai budget-tárgyalásunk.

A mi már a szövegben levő törvényjavaslattal illeti, én t. ház azt megfelelőleg a ház kebelében már jórészt megállapított parlamentaris praxissal, bizalmi kérdésnek tartom. És miután nem vagyok azon kedvező helyzetben, hogy a jelenlegi kormány irántabban bizalommal viselkedhetem, az előttem fekvő törvényjavaslattal megszavazásához nem járulhatok.

Miért nem viselkedhetem bizalommal a jelenleg fennálló kormány irántabban, annak fejtegetésébe t. ház én bocsátkozni ezuttal annál kevésbé akarok, mivel a legközelebbi időben előfordult két rendbeli alkalommal ennek okát elvtársaim részéről ki kellett fejtve. Legyen szabad egyedül annak kijelentésére szorítkoznom, hogy a bizalmatlanság, mely részéről és — úgy vélem, kimondhatom — elvtársaim részéről is, (Helyeslés balon) az alkalmalmi kijelentétek, egyáltalában nem foglalkozom semmiféle vonatkozást a fennálló kormány tagjainak személyes tulajdonságai iránt, sőt én részéről kijelentem, hogy ha csak ezen személyes tulajdonságok mulnák az, hogy a kormány működése sikeres legyen, én a jövőre nézve a legjobb reményekkel érzem magamat feljogosítva.

Nem lehetek azonban bizalommal a jelenlegi kormány iránt azért, mert oly politikai alapra helyezkedtek, melynek legbiztosabb törekvéseinek, melynek működésének nem lehet más eredménye, mint egy hálátlan sislupusi munka. Nem viselkedhetem irántabban bizalommal azért, mert a kormányt programjából egészen ki vannak zárva azon elvek, azon nézetek, melyeknek érvényesítésétől várhatom én egyedül önálló önállóságának és felvirágzásának biztosítását. Ily módon haladva én nem hiszem, hogy lazánk nagy bajain t. kormány segíteni képes legyen, habár igenis megengedem és igenis reménylen, hogy lesznek oly dolgok, a melyekben a hazának súlyos viszonyait könnyíteni, lesznek oly tárgyak, melyekben hasznos intézkedéseket tenni képeztve lesz: de miután a földolgra nézve, t. i. hazánk nagy bajainak orvosolhatására nézve nem látok működésében garantiát, én a kormányt abban, hogy ezen az úton haladhasson, az erre szükséges eszközök megajánlása által elősegíteni hajlandó nem lehetek, és annál fogva a szövegben levő törvényjavaslattal megszavazására hajlandó nem lehetek. (Helyeslés a baloldalon.)

Sennyey P. báró azt hiszi, hogy azon idomos és tapintatos nyilatkozat után, melylyel a pénzügyminiszter előterjesztését a ház előtt indokolta e kérdésnek politikai oldala a mostani tanácskozásnak tárgyát nem képezi s a ház kénytelen a helyzetnek következményeit elfogadni azért, mert a physikai idő szűke miatt, a költségvetés tárgyalásának bevégezése március végeig nem remélhető. Ily alapon és ily értelemben elfogadják a bevezetett törvényjavaslattal a részletes tárgyalás alapjául (Helyeslés a középben és szélől jobban).

Ezzel az általános tárgyalás befejeztetvén, a ház minden észrevétel nélkül elfogadja a t. s. g. r. l. sz. u. bizottsági jelentés tárgyalását.

Következik **k. h. m. és közl. miniszterium költségvetésének** részletes tárgyalása.

Madarász József a részletes vita megkezdése előtt csatlakozva azokhoz, miket **Simonyi Ernő** tegnap előadott még némelyeket kíván a miniszter figyelmébe ajánlani. Mindenek előtt felhívja a minisztert, orvosolja mielőbb mindazon hibákat, mulasztásokat, mondhatni bűnöket, melyeket az eddigi kormányok 7—8 év óta a magyar

nyelvnek a közl. intézetek körüli jogát illetőleg elkövetek. Továbbá magán tudomása van, ugymond arról, hogy nehány, körülbelül 2—3 vasuti mérnöki főhivatalnok a magyar nyelvet nemcsak nem beszéli és érti, hanem még levelezéseit sem képes a kormánytól magyar nyelven folytatni; magán tudomása van arról, hogy egy némelyike ezeknek még azon magyar születésű és csakis a magyar nyelvet értő utemsterekről, a kik alá valyan rendelve, némélt követelik jelentéseiknek német nyelven való beadását, magán tudomása arról, hogy egyike ezen főnököknek, midőn hozzája egy másik építészeti hivatal magyar megkeresést intézett, hivatalos átiratában azt visszatartotta. (Halljuk! Halljuk!) és rosszalást fejezte ki a felett, hogy hozzá magyarul irtak és megkereste az illetőt, hogy ezt többé tenni ne merje, hanem vele némélt levelezen.

Magán körben tudomására fogja, ugymond juttatni a miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

Péchy T. közm. és közl. miniszter röviden válaszol **Simonyi Ernő** és **Madarász József** k. h. m. és közl. miniszternek, hogy kik tették ezt, most pedig még arra kívánja figyelmét felhívni, hogy ezen mondhatni hazánk allami kormányzatának és államunknak szégyenére elkövetett botrányos tetteket minél előbb vizsgálja meg és a menyiben azok valók lesznek, az országunkat e tekintetben igazságot szolgáltsanak, miáltal egyszersmind elérik azt, hogy azon magyar szakőrök, a melyek megvannak és az eddigi rossz rendszer miatt hátrább szorítottak, megfogják lelmi Magyarországon azon módot és eszközöket, a melyek szerint hazájuk érdekében magyar szellemben szorgalmasnak! (Helyeslés balról.)

hogy így a törvények és felsőbbseg tekintélyén ejtett csorbá legalább utólagosan kiközösíthetessék.

Módo s t á s: Az állam által gondozott kútak közl. sok vasutal párhuzamosan futó s így jelentőség vesztett ut-szakasz levén: a kútakra előirányzott tétel függőben hagyásával a közlekedési miniszter felhívhatik, hogy az ily utakról és az azokra fordított költségekről részletes k. mutatóst nyújtson be a háznak, hogy ezen elzárva az utakról a kiadások már ez év költségvetéséből törölhetők legyenek.

Péchy T. közl. miniszter kijelenti, hogy a vasutakkal párhuzamos, vagy jelentőségüket elvesztett utvonalak a ház korábbi határozata értelmében már különben is a hatóságoknak adatnak át, ez átadás azonban rögtön nem történhetik, a folyó évre ugyanis már megvannak köve az összes utvonalakra a fenntartási szerződések s ezeket most felbonthatni nem lehet. Különbön kijelenti a miniszter, hogy a hatóságok általános rendezése alkalmával ő is meg fogja tenni erre vonatkozó javaslatát. (O r b á n b. visszavonja módosítását.) A csikszereda-ghimesi vonal ügyét megvizsgálatni igéri s gondoskodni fog a jogos igények kielégítéséről. Végül kéri a házat, hogy az ezen egész cím alatt a p. u. bizottság által megszavaztatni ajánlott 3,031,449 frt helyett 3 milliót szavazzon meg.

Irányi D. feleliti, hogy ő már Mikó gr. miniszteréhez alatt indítványozta, hogy a közl. miniszter a kútak építéséről és fenntartásáról szerves törvényjavaslattal terjeszsen elő. Mikó gr. oda nyilatkozott, hogy egy ilyen törvényjavaslattal már készen van, s hogy azt nemokára befogja nyujtani, (Zaj) azonban elment anélkül, hogy az ígért t. s. g. r. l. sz. u. bizottság előtt eljuttatná. Ha, ugymond, a miniszter megnyugtatót ad az iránt, hogy minél előbb ilyen törvényjavaslattal fog előterjeszteni, nem fog az iránt határozati javaslatot benyújtani, különben pedig kénytelen lesz felkérni a házat, hogy a közmunka és közlekedési miniszter kötelese legyen tegye, hogy ezen régen érzett szükség teljesítéséről minél előbb gondoskodjék.

Péchy T. elismeri e törvény fontosságát, de azt ez ülészek alatt betervezhetőnek nem tartja, a jövő ülészek alatt azonban beérteszteni igéri

Mocsary Lajos T. ház! Megvallom, a ma itt hallott nyilatkozatokból nem meríthetem azon megnyugvást, hogy a t. kormány fellelése után egyben különösen reményelt intézkedések megtörténjenek. Azt mondotta a t. miniszter ur, hogy nincs oka az aggodalomra. Orbán Balázs t. képviselő annak a parallel utak megszüntetésére nézve, mert valamennyi kormány elismerte azt, hogy ezen parallel utak meg fognak szűnni. Azt mondta a t. előadó ur is, hogy nincsen ok az aggodalomra, mert ezen utak megszüntetése és ime felhívja, hogy 25% mértőföldnyi utak megszüntetése máris hozottat jvaslatba. Meltőztassanak azonban megengedni, de ezen 25 mértőföldnyi utat már pár év előtt meg lehetett volna szüntetni és átadni a megyék kezelésére. A jelenlegi javaslat szerint azonban a pénzügyi bizottság most sem akar többet átadni, hanem csak 25 mértőföldet.

Továbbá meg kell jegyeznem, hogy levonva a Tisza-szabályozás költségeire előirányzott 15,000 forint, 374,000 frtból, 360,000 frt van, mint fizetés, előirányozva az államépítészeti hivatalnokoknak s én meg vagyok győződve a felett, s alig hiszem, hogy a t. miniszter ur ne méltóztatna osztolni abbéli nézetemben, hogy ha ugyanazon teendők, melyeket most az államépítészeti végeznek, átadnának a megyei mérnöki hivatalnokoknak, ha azok fizetése az államépítészeti hivatalnokoké, így részével megjavíthatnák, miután nincs is valamennyi megyében államut, azt hiszem, hogy 50 megéert véve 1000 frttól, 50,000 forint költséggel lehetne és talán sokkal jobban elvégezni azt, a mi most 360,000 frttól végeztetik el.

Magá a pest-duklai államutak fenntartása 270,000 frtba kerül, pedig ezt egyszerűen át lehetne adni a megyéknek, a megyék okvetlenül juttathatnák a közmunka erőből az utra annyit, hogy ez fenntartatnék a nélkül, hogy az államnak talán egy krajczárjába is kerülne. — Ily körülmények közt t. ház, különösen azért, mert a t. miniszter ur hivatkozott arra, hogy hisz eddig is elismertett, hogy szükséges és tekintetben tenni meg pedig lényeges dolgot megvallom, miután ő is csak e téren látszik lenni, a nélkül, hogy adoptálta volna azon igen helyes nézeteket, melyeket a

tosítása czéjből szükséges
sára 20,000 fr. A Dráva
felül, ezen hid biztosítására
helyreállítására 15,000 frt.
k kiépítésének folytatásá
k és építések járulka 1657
74 frt. Fűtermés eladásából
építése czime alatt a keze
szavaztatott.

1873. február 6-án
itt az akkori közlekedési
ntatás be költségvetését
és g e r j e n i szabványosi
gi munkálatokra az állam
lede, hogy végre tudja
meg terjedni a költségek
Ugyanakkor kérte azt is,
de mindig csak a jobb pár-
tekintetét egyszer már a
t a minisztert, mutassa be
megszavaztatni az ille
melyre már oly sokat írt,
hogy elhagyja a makadit,
a munkálatok névszerinti
tetések hozzájárás akadá
s alsó dunaí délművekre

akozik a két előbbi kép-
elkéri a minisztert, hogy a
de baloldali partja is gyge
E, ugy látja, hogy az előtte
ndják, mit a p 11 bizottság
a z a k o t. — Tiszta László
ítványáról. — Péchy T.
ni kiigazása Földvárj indít-
ház elfogadják az összeget

sek sikeresítésére 150,000
nyula-békési uszycsatorna
7,000 frt. Temes folyó ha-
Elfogadták.

Elfogadták. A munkálatokra 50,000 frt elő-
ban a ház a pénzügyi bi-
Az államkezelés alatt nem
előmunkálatokra és sűrűs
frt. Az öntözés szempont-
000 frt. A Dráva szabályo-
A Dániánál a Dálya mellett
sására 13,432 frt. A Szává-
névű hegysekkel melletti
védőtőltek létesítésére és
ni Száva átmenésénél egy
Fűzetet 629 frt. A mű-
0 frt. A vasúti gyakorokok
stika. A hajózási tít iskola
évi költségvetésből töröl-
esen 118,544 frt. — Elfo-

Budapesti dunarész sa-
bargiszegeti hid teljes befe-
tatnak. Fiumei kikötő épí-
tására a folyó érben sít
mert 300,000 frt, mert je-
tetni, úgy hogy a kikötő,
olt terveze, magának Fiume
kál kisebb lesz, de mégis
gy a ezelnak teljesen meg-
látni, hogy még ezen nagy-
hajókkal — fájdalom —
— Megszavaztatott.

Elmáryozására és
000 frt szavazattal meg, az
ósága központi költségvetésből
0,000 frt töröltetik.

gy a pénzügyi bizottság az
—, holott a hidra szüké-
— Steiger Gy. e tételnél
ajánlott összegnek, hanem
által előirányzott 1 millió
kéri a házat a következő
vevő vasutat szállítási
vasuton átrakások nélkül,
gl, a déli vasut kivétel von-
t a déli vasútról a főváros
ide érkezhetnek; ha ezen
200,000 frtöt építünk be,
a vonatok az összekötő va-
közlekedhetnek, az 1870-ik
átvitt minden mássa után a
alajpól 1 kr fizetendő, s
gy a forgalom ezen hidon
nélfogva a következő indít-
helyre áttenni*) a minisz-
00,000 frtot megszavazni”.
ő ellenében állítja, hogy a
szerint csak 76-ban lesz
ak 76-ban fogjuk elkolteni,
t meg főgunk takarítani.
gy nem ajánlotta ezen tétel-
re czél szerinek vélné, hogy
el építetnek az összekötő
hajlák, hogy a miniszter-
nyanyt fordíthasson arra,
szükség lesz. Péchy T.
titások alapján is állíthatja,
késég nem lesz, mégis arra
000 frtot ezen czímen megp-
p é n z a g y i b i z o t t s á g
t s a a z z a l, hogy az által-
pánj terjeszsen elő javasla-
elő vasútra a pénzügyi bi-
550,000 frton felül meg-
1,050,000 forintot sza-

gy a pénzügyi bizottság az
—, holott a hidra szüké-
— Steiger Gy. e tételnél
ajánlott összegnek, hanem
által előirányzott 1 millió
kéri a házat a következő
vevő vasutat szállítási
vasuton átrakások nélkül,
gl, a déli vasut kivétel von-
t a déli vasútról a főváros
ide érkezhetnek; ha ezen
200,000 frtöt építünk be,
a vonatok az összekötő va-
közlekedhetnek, az 1870-ik
átvitt minden mássa után a
alajpól 1 kr fizetendő, s
gy a forgalom ezen hidon
nélfogva a következő indít-
helyre áttenni*) a minisz-
00,000 frtot megszavazni”.
ő ellenében állítja, hogy a
szerint csak 76-ban lesz
ak 76-ban fogjuk elkolteni,
t meg főgunk takarítani.
gy nem ajánlotta ezen tétel-
re czél szerinek vélné, hogy
el építetnek az összekötő
hajlák, hogy a miniszter-
nyanyt fordíthasson arra,
szükség lesz. Péchy T.
titások alapján is állíthatja,
késég nem lesz, mégis arra
000 frtot ezen czímen megp-
p é n z a g y i b i z o t t s á g
t s a a z z a l, hogy az által-
pánj terjeszsen elő javasla-
elő vasútra a pénzügyi bi-
550,000 frton felül meg-
1,050,000 forintot sza-

gy a pénzügyi bizottság az
—, holott a hidra szüké-
— Steiger Gy. e tételnél
ajánlott összegnek, hanem
által előirányzott 1 millió
kéri a házat a következő
vevő vasutat szállítási
vasuton átrakások nélkül,
gl, a déli vasut kivétel von-
t a déli vasútról a főváros
ide érkezhetnek; ha ezen
200,000 frtöt építünk be,
a vonatok az összekötő va-
közlekedhetnek, az 1870-ik
átvitt minden mássa után a
alajpól 1 kr fizetendő, s
gy a forgalom ezen hidon
nélfogva a következő indít-
helyre áttenni*) a minisz-
00,000 frtot megszavazni”.
ő ellenében állítja, hogy a
szerint csak 76-ban lesz
ak 76-ban fogjuk elkolteni,
t meg főgunk takarítani.
gy nem ajánlotta ezen tétel-
re czél szerinek vélné, hogy
el építetnek az összekötő
hajlák, hogy a miniszter-
nyanyt fordíthasson arra,
szükség lesz. Péchy T.
titások alapján is állíthatja,
késég nem lesz, mégis arra
000 frtot ezen czímen megp-
p é n z a g y i b i z o t t s á g
t s a a z z a l, hogy az által-
pánj terjeszsen elő javasla-
elő vasútra a pénzügyi bi-
550,000 frton felül meg-
1,050,000 forintot sza-

gy a pénzügyi bizottság az
—, holott a hidra szüké-
— Steiger Gy. e tételnél
ajánlott összegnek, hanem
által előirányzott 1 millió
kéri a házat a következő
vevő vasutat szállítási
vasuton átrakások nélkül,
gl, a déli vasut kivétel von-
t a déli vasútról a főváros
ide érkezhetnek; ha ezen
200,000 frtöt építünk be,
a vonatok az összekötő va-
közlekedhetnek, az 1870-ik
átvitt minden mássa után a
alajpól 1 kr fizetendő, s
gy a forgalom ezen hidon
nélfogva a következő indít-
helyre áttenni*) a minisz-
00,000 frtot megszavazni”.
ő ellenében állítja, hogy a
szerint csak 76-ban lesz
ak 76-ban fogjuk elkolteni,
t meg főgunk takarítani.
gy nem ajánlotta ezen tétel-
re czél szerinek vélné, hogy
el építetnek az összekötő
hajlák, hogy a miniszter-
nyanyt fordíthasson arra,
szükség lesz. Péchy T.
titások alapján is állíthatja,
késég nem lesz, mégis arra
000 frtot ezen czímen megp-
p é n z a g y i b i z o t t s á g
t s a a z z a l, hogy az által-
pánj terjeszsen elő javasla-
elő vasútra a pénzügyi bi-
550,000 frton felül meg-
1,050,000 forintot sza-

gy a pénzügyi bizottság az
—, holott a hidra szüké-
— Steiger Gy. e tételnél
ajánlott összegnek, hanem
által előirányzott 1 millió
kéri a házat a következő
vevő vasutat szállítási
vasuton átrakások nélkül,
gl, a déli vasut kivétel von-
t a déli vasútról a főváros
ide érkezhetnek; ha ezen
200,000 frtöt építünk be,
a vonatok az összekötő va-
közlekedhetnek, az 1870-ik
átvitt minden mássa után a
alajpól 1 kr fizetendő, s
gy a forgalom ezen hidon
nélfogva a következő indít-
helyre áttenni*) a minisz-
00,000 frtot megszavazni”.
ő ellenében állítja, hogy a
szerint csak 76-ban lesz
ak 76-ban fogjuk elkolteni,
t meg főgunk takarítani.
gy nem ajánlotta ezen tétel-
re czél szerinek vélné, hogy
el építetnek az összekötő
hajlák, hogy a miniszter-
nyanyt fordíthasson arra,
szükség lesz. Péchy T.
titások alapján is állíthatja,
késég nem lesz, mégis arra
000 frtot ezen czímen megp-
p é n z a g y i b i z o t t s á g
t s a a z z a l, hogy az által-
pánj terjeszsen elő javasla-
elő vasútra a pénzügyi bi-
550,000 frton felül meg-
1,050,000 forintot sza-

gy a pénzügyi bizottság az
—, holott a hidra szüké-
— Steiger Gy. e tételnél
ajánlott összegnek, hanem
által előirányzott 1 millió
kéri a házat a következő
vevő vasutat szállítási
vasuton átrakások nélkül,
gl, a déli vasut kivétel von-
t a déli vasútról a főváros
ide érkezhetnek; ha ezen
200,000 frtöt építünk be,
a vonatok az összekötő va-
közlekedhetnek, az 1870-ik
átvitt minden mássa után a
alajpól 1 kr fizetendő, s
gy a forgalom ezen hidon
nélfogva a következő indít-
helyre áttenni*) a minisz-
00,000 frtot megszavazni”.
ő ellenében állítja, hogy a
szerint csak 76-ban lesz
ak 76-ban fogjuk elkolteni,
t meg főgunk takarítani.
gy nem ajánlotta ezen tétel-
re czél szerinek vélné, hogy
el építetnek az összekötő
hajlák, hogy a miniszter-
nyanyt fordíthasson arra,
szükség lesz. Péchy T.
titások alapján is állíthatja,
késég nem lesz, mégis arra
000 frtot ezen czímen megp-
p é n z a g y i b i z o t t s á g
t s a a z z a l, hogy az által-
pánj terjeszsen elő javasla-
elő vasútra a pénzügyi bi-
550,000 frton felül meg-
1,050,000 forintot sza-

nak is átadott. A hatályos azonban a Kárpátokon tul
Gallicziában, miután igen soká nem is fogtak a munká-
hoz, még most az építkezések ugyszólván csak kezdetét
van. Nem tudja van-e a miniszternek már rövid hivatalos-
kodás óta bővebb tudomása e munkálatok mibenlétéről.
Kéri a minisztert, miszerint hasson oda, hogy ezen tulsó
rész is minél előbb elkészüljön és a forgalomnak átadás-
sék. — Péchy Tamás közmunka és közlekedési minisz-
ter kijelenti, hogy épen ez iránt akarta a tulsó oldali mi-
niszteriumot megkeresni, hogy ezen munkálatokat si-
tesse. Hanem szükségelenné vált az átírat, mert a Lajtán
mli kormány ezen vasutat még ez év folyamában, tehát
előbb mint concessio szerint kellett volna, átakarja adni
a forgalomnak. Minden további sürgetés tehát részéről
szükségtelenné vált. (Helyeslés.)

Ivánka Imre egy általános kérdést intéz a minisz-
terhez. A munkács-stryi vasut kiépítése el van határozva a
képviselelőház által, de a kiépítés egyik évről a másikra el-
maradt. Ha a gallicziai vasutak csoportosítása eszközöltetni
fog, attól tart, hogy a tulsó oldalon a sztrybeszkidit vonal
nem fog kiépíttetni, és ez által a magyar államvasutak
miskolc-pesti része igen nagy kárt fog szenvedni. Kéri a
minisztert, ha ez iránt is összeköttetésbe lépne a tuloldali
kereskedelmi miniszterrel. Péchy Tamás közlekedési mi-
niszter azt hiszi, hogy ép jelenleg nem igen volna azon
helyzetben a kincstár, hogy most már előleges lépéseket
tegyen annak kiépítése iránt. — A ház a magyar kir. ál-
lamvasutak üzleti kiadásaira az 5,336,150 forintot meg-
szavazza.

Üzleti bevételek 8,100,000 frt. Rend-
kivüli szükséglet az államvasutaknál: Be-
hazások és átalkatások összesen 150,759 fr. Az egyes
rovatok ezek: A miskolczi pályaudvaron létesítendő 4-ik
vágány kiépítésére előirányzott 10,241 forintot a forga-
lomnak bekövetkező növekedéséig elhalasztatónak véli a
bizottság és így törölte az egész 10,241 frt. A salgó-
tarjáni mozdony szin nagyobbitásához szükséges föld kisa-
jaitás és földmunka költségeire előirányzott 2300 frt.
A salgó-tarjáni futóház más dik kijáratának elkészítésére
előirányzott 13,100 frt. A salgó-tarjáni mozdony szinnek
6 gégyár állományai nagyobbitására 15,000 frtot. A szá-
mos-nyalusi állomáson egy csonka vágányának létesítésé-
végett 1500 frt. A pesti pályaudvaron létesítendő esa-
forház és egy árnyékszék készítésére előirányzott 13
ezer 300 frtot. A hatvan-miskolczi vonalon kieserelendő
fabidak átalkatási költsége 100,000 frtal. P o t é t i k e
z e z e s k. 7. czim. A sajtó-radni területen beiktandó
atervez, vízlevezető, árok és uthid áthelyezés költségeire
előirányzott 6450 frtot. — Minden észrevétel nélkül meg-
szavaztatik.

A Salgótarján, Somosújfaló és féleki határbán szük-
sleges árvíz elleni biztosító munkálatokra előirányzott
3000 frtot. Az emőd-nyék-miskolczi vonalon beiktandó
áteszek költségére előirányzott 15000 frtblől törölve
10,000 frtot, meghagyott 5000 frtot. A Dogoselló és
Sesvete állomások közt szükséges pályaszin emelés köl-
tségeire előirányzott 54,800 frtblől törölve 44,800 frtot,
megmaradt 10,000 frt. Előre nem látottakra 7,750 frt
megszavatati ajánlja a bizottság és így összesen 17,750
frt. — Megszavaztatik.

A pest-rutkai és hatvan-miskolczi vonalak
felépítménye megerősítésének költsége, illetőleg va-
lemezekkel ellátására és így kiskisvárményi veszelék el-
hárítására 80,000 frt. A m. kir. államvasutak gégyárának
üzleti előirányzata. Rendes költségvetés összesen 540,000
frt. Megszavaztatik. R e n d e s t e d e z e t ü 1,540,000
forint fogadtatik el.

Ezzel a közmunka és közlekedési ministerium költsé-
gvetése el levén intézve, következzék a pénzügyminis-
ter költségvetése azonban tekintettel arra, hogy 5 órákor osz-
tálylélek lesznek, a tárgyalás folytatása holnapra ha-
lasztatik.

Ülés vége 1 óra 45 percz.

A főrendiház ülése március hó 18-án.

El n ö k: Cziráky János gróf. J e g y z ő: Bat-
thyány Ferenc gróf. K o r m á n y részéről jelen van:
Wenkheim Béla b.

A kézbesítőkörül, továbbá a bírósági végrehajtókról, és
az LL. t. cz. módosításáról szóló törvényjavaslatra vonat-
kozó bizottsági jelentések felolvasatván a holnapj ülés
napirendjére tűzettek.

A pesti kir. törvényszék fenytő osztályának Be-
lezna y Árpád gr. mentelmi jogának felfüggesztésével
ellene a bűnvádi eljárás megindítását kéri; folyamod-
ványa a mentelmi bizottságunk adatok ki szabályozási el-
járás végett. — Ü l é s v e g e d. u. 12 óra 30 perczkor
— H o i n a p d. e. 11 órakor ülés.

Czegléd, márcz. 17.

Czegléd város polgársága Március 15-két szokott
hazafii buzgóssággal ünneplé. Hajnalban 48 mőszárdör-
gös hirdeté és nagy nap megérkezést.

A reggeli istentiszteletek után a városház terén ké-
szített emelvényről a helybeli dalárda sikerült éneklege
után főtiszteledő Dobos János reform. lelkes honfui ér-
telmelettől áradozva esetelét e nap jelentőségét, nemzetünk
törtelmében.

Este több külső körökben is, főleg a központi „Nép-
körben“ szép számmal gyűltek egybe közvácsorára.

A testvéri érzelmek ömlengése az 1848/9-ik hősök
emlékezetének felrészítése közben, a honvédeknél bi-
zotmányának megkereső levele felolvasatván, a honvéd-
menház részére 22, huszonkét sztr. frt. nyitni adomány
gyűlt össze, mit a tekintetes szerkesztőségnek ezenzel van
szereném felküldeni, azon kérséssel, hogy azt illet-
helyére áttenni*) a s összeget hírlapilag nyugtázni szí-
veskedjék.

Hazafii tisztelettel
U d v a r d i K á r o l y.

B.-Csaba márczius 16.

A magyar nemzet legszebb emlékü napjai egyikét,
1848 márczius 15. napjának 27. évfordulóját a b.-csabai
lelkes „Polgári Kör“ tegnap úgy megünneplé, mint 12
éves fenállása óta tette azt minden évben.

Nagy számú, közel 100 tagot számláló, minden
rangul rendű közönség gyűlt össze a kedélyes table de ho-
tbloz, melynek bevégeze után, legelőször is — Vilim
János ügyvéd ur emelt poharat, hangoztatván, hogy — a
magyar nemzetnek két nagy ünnepe van, szent István
napja, mely a kereszténység által a magyar nemzet, — és
márczius 15. — mely a szabadság nagy eszmék elterjedé-
sét, s megállapítását eszközök, — végül életé Kossuthot,
e nagy nap fénypontját.

Erre Vidovszki János ur válaszolt, hogy szerinte
nemcsak a magyar nemzetnek, de az egész világnak csak
két ünnepe van.

Első: a világ teremtése, midőn az Ur mondá: „Le-
gyen világosság és lőn világosság“ — a második: midőn
az önkény alatt nyögő népek fejében gyűlt meg a „szabad-
ság“ világgossága.

Ennek utána, zenekísérettel, az egész közönség
teljes áhitattal elénekélte a „Hazádnak rendületlenül“ —
imét.

Emelt még poharat: Haan Albert ur a 48-ban küz-
dött és a hazáért.

„Áttették. S e r k.

dött és a hazáért; Juhász Ferenc ur,
Kemény Mihály a „kör“ elnöke és képviselőnkért, Szent-
györgyi ur a „magyarút.“

Később Fábry Károly ügyvéd ur huzott párhuzamot
a 48-iki márczius 15 és mostani márczius 15 közt, esetel-
ével, hogy ezölt 27 évvel, mily nagy lelkesültséggel, s egy-
testtel, lélekkel ragadtattak meg a „függetlenség, testvé-
rőség és egyenlőség“ magasztos eszméi, míg ma az állami
„függetlenség“ eszméje már majdnem végkép elejtettet. —
Hiszi azonban, hogy kik jelenleg ezen nagy eszméknek ez
előtt 27 év előtti diadalit ünneplik, ezen eszméket még
nem felejték s nem adták fel s annak keresztülvételében a
„függetlenségi pártot“ pártolják. Kívánja, hogy azon el-
vekre a kör mitovábbra is ragaszkodjék, miért is életeti a
48-ik szent eszméket és a függetlenségi pártot.

Fábry János szígyvartó előadá: — „miként a szent
írás szavai szerint — Krisztus szavai soha sem mulandók,
szerinte e nagy nap, s annak fő előidézője Kossuth Lajos
emléke is a magyar nemzet kebelében sohasem mulandó.
Achim János ur a „kör“ 12 évi fenállása után kí-
vánta, hogy a kör még tovább is, mi több ideig terjeszse a
honszeretetet, s elessze körünkben a mivelődést.

Ejfel előtt F. K. ügyvéd indítványára a kör nevében
nyomában egy üdvözlő távirat küldetet, „e nagy nap terem-
tésének, hazánk legnagyobb fiának Kossuthnak“ — melyért
köszönettel tartozunk a távirásznak, kik éjjelkor
ágyaikból szivesek válnak felkelni, s azonnal elküldeni.

A mulatság reggelig tartott, s nagy része márczius
15-ét lenni hiszi meg ma is.
A helybeli „uri casino“ rendez éji szokás szerint
„aludt.“ Don C . . .

Nagykörös márcz. 16.

Becses engedelmevel kérek tőle e jelen sorok közlé-
sére, mert gyenge tollam soha magasztosabb és dicstelje-
sebb napot nem jelezhettem, mint márczius 15-dikét. E
nap volt nemzeti átalakulásunk nagy napja, e nap hang-
zott fel „Talpra magyar hi a hazá“. Lettünk egyenlőség
század, de nemzetünk fia fenén hirdetik, hogy e nap iránti
pietas nem halt ki szíveikből.

1848. és 1875. vajmi nagy különbség! Hová lettek
víványaink? — Miért szűnt meg dobogni anyyi ezer ke-
bel? — Itt megállt tollam, mert mást úgysem jelezhettem,
mint sajnó fájdalmat, de talán még sem egészen, mert van-
nak még hön érző hazafiak, kik 1848 és mártius 15-dike-
ért lelkük és szívök mélyéből lelkesedni tudnak. Magtar-
tottuk mi is márczius 15-dikét hozzá méltó kegyelettel,
öröm volt látni a tömörülést, me/yet tettek és események-
ben annyira dús márczius 15-dike idézett elő.

A nagykorú „Egyenlőségi kör“ mellett helyisége
megtelék lelkes hazafakkal, kik mielőtt a rövid, de izletes
vacsorát elköltötték volna, egy szív és lélekkel élnekkel
a „Szózatot“, ezt követte a tosztok hosszú sora, mit
Varga István remek tosztjával kezdett meg, mondottak
t a s z t a t a h a z á e r t, h a z á n k n a g y f i a K o s s u t h L a j o s é r t, k o r -
nónak fejedelmünkért, mit Fleischmann Márton polgártár-
sunk talpra esett szép szavakkal esetelét. De ki tudná el-
sorolni mindjárt, a mi ez estén történt és a mi fő az izrae-
lita ifjúság oly szép számmal volt képviselve, mi minden-
kor díszre válik és elismeréssel érdemel. De hol voltak az
öregek? Egy kettő kivételével — otthon. Bizonyosan az
új politika tartotta őket vissza, de büszkék lehetnek gyer-
meikre.

Megtartották még ez ünnepélyt a tornákszöki és a
központi népkörök, hol szoros értelemben városunk 48-as
szabadelvi polgárai voltak egybe gyűlve, kik e nagy nap
emlékéhez méltóan vettek részt az ünnepélyben. Adja a
magyarok Istené, hogy azon magasztos lelkesedé s, mi e
napot nálunk oly feledhetlenné tette, soha ki ne haljon né-
pünk kebeléből. K ö r ö s f á i.

Szentes, márcz. 17.

A „Népkör“ helyiségében — az egyesült 48-as és
függetlenségi párt tagjai, — mi is megünneplétük a nap
évfordulóját, mely örökre nevezetes lesz és marad a ma-
gyar nemzet s haza törtelmében.

Este fényesen ki voltak világítva a kör ablakai. A
legnagyobb magyar Kossuth Lajos arezképe tündöklött é
kőrhátsó falgylava: „Eros akarat nem ismer akadályt“,
tehat minél nagyobb a küzelem, annál edesebb a győ-
zedelem!

Társas vacsorával egyesítve mintegy 120 terítékre,
az emlék üdvözlétének alkalmát elnökünk Buday József
ur nyitotta meg, Kossuth Lajosért s annak egészségéért,
tömlécselő a honfi fájdalom szent, de keserü érzelmeit. Utána
Szívös Béla tanár a jelen eseményekre rámutatva, poharárt
emelt — mindnyájunk édes anyja — a haza boldog-
ságára.

Ezután Pólya Ferenc tanár esetelét híven a szent
elvek diésőségét, intve, figyelmeztetve jóakarólag a kitar-
tásra: esásgó magyar véréinkről is megemlékezett, ja-
vunkra ez alkalommal némi cesélyesség, de szives adomány
is történt, mintegy 15 ft 32 kr. Azt követé a 48-as és
függetlenségi párt képviselőire emelt nyilatkozat, derék
isz k i p v i s e l e k L a z s l ó I m r e u r é r t s M a d a r á s z J o z s e f é r t,
és az összes elvroknekkül egyenként.

Elszavaltattól Szabolc Nándor „Márczius 15-dikére“
czímü verse, felvilágyozva az érzelmeket, elénekelt a
Himnusz és Szózatot.

Nem czélim itt czénujtódításban, a „Függetlenség
párt“ üdvös czélját, a melyen alapult és küzd, bővebben
esetelni, mert hiszem, mert meg vagyok győződve, hogy
nagyszerü elvei s irányzatai felett, már kellőg tájékoz-
vák, hogy ezen nagy és szent elvekkel, Szentes városa
polgárainak legnagyobb része, s karöltve kíván haladni,
a nemzeti haladás ez értelemben dicő küzdelmeiben.

Tudjuk ugyan mindnyájan, hogy a velünk nem egy
nézetlen lévők azon váddal érvelnek, hogy ez forradalomra
vezet. Ezen gyanúsítás helytelen alaptalansága, a párt
magaviseletének körülményei által eléggé meg van czá-
folva.

Mert a függetlenségi párt célja, semmi féle felforgatás,
hanem egy önálló független, minden idegen kulbefolyástól
mentes „szabad magyar haza“ a tiszta eszmék fejlesztése, a
polgári élet és társadalom terén, vallás, nemzetiség s rang-
fokozat minden különbsége nélkül, az egyenlőség, szabad-
ság s testvériség szent templomát építi, a függetlenségi
párt kibontott, s fenolögő zászlója alatt, hazánk nagy fia
Kossuth Lajos tiszta elvei szerint.

Azért bezárom ez ünneplőrdölvelemet Gary János
költőnk eme versével:

Óléd, mivél, Barátom!
„Azért a szellemet!“
Ültösöd fáiba álta,
A győzelem Tied!

ij. Vecsér János
földművelő polgár.

Pestmegye évnegyedes közgyűlése.

— III. nap. —

— márczius 18.

Délölt 10 órakor Szapáry István gróf meg-
nyitván a gyűlést felolvasatik a közoktatási ministerium
egy leirata, mely a megyében nagyszámmal létező narezne-
nus felekezet ügyében rendelkezik. A leirat elrendeli,
hogy a hatóságok a narezensusokat kényszeríték a pár-
bért és minden egyházi tartozást azon pap számára lefi-
zetni, a kiknek felekezetéhez azölt tartoztak.

A leirat roppant hosszú vilát idézett elő, mely csak-
nem az egész ülést betöltötte. — Az állandó választmány
ugyanis azt határozta e tárgyban, hogy a leirat ellen a
megye feliratot intézen a közoktatási ministeriumhoz s
ebbea kérje fel, hogy a v a l l a s z s z a b a d s á g r ó l
minél előbb terjeszsen a törvényhozás elé törvényjavasla-
tot. Egy pár tag kivételével hozászlóltak a kérdéshez a je-
lenlévők csaknem mindannyian. A vitázók egyik fele az
emberi jogok szentségét, a lelkiismeret szabadságát hang-
súlyozva, pártolja az állandó választmánynak azon előter-
jesztését, hogy a megye a rendeletet ne hajtsa végre, ha-
nem a statusquo tartsa fen a vallászabadságról szóló
törvény elkészültéig. E nézet képviselői D a l m a d y
Győző és K o v á c s y Gyula. A másik fél szintén he-
lyesi a vallászabadságról szóló törvény megszüretését
czélzó feliratot, de mig e törvény meghozatnék, addig a
miniszter szóban levő rendeletét keresztül viendők tartja.

E véleményét H a l l á s z Boldizsár s rajta kívül tö-
ben támogatták. Végre volt egy harmadik vélemény is,
melynek azonban a fölvilágosodás diadalaként jegyezhet-
jük fel, csak egyetlen egy hangoztatója volt a közgyűlésen,
s ez P e s k ő Medárd, ki a narezensusokat minden jó
ellenségeinek állítja s azt kívánja kimondani, hogy a bol-
dogtalan vallásfelekezet minden eszközzel pusztítá-
ni kell.

A hosszas vita végre névszerinti szavazással végző-
dik, melyen a közgyűlés 22 szavazattal 14 ellen a Halász
Boldizsár-féle véleményét teszi magáévá.

A többi tárgyak cesélyebb fontossággal bírtak. A
gyűlés 2 óráig tartott.

A fővárosi bizottság rendkívüli köz-
gyűlése.
— II. nap. — márcz. 18.

Ma folytatta a költségvetés tárgyalását a bizottsági
közgyűlés.

futva tért hazafelé arra a hirre, hogy dobszóval hirdette
tett ki, miképp tört ki Uszód község mellett a Duna, s mint
szakította el a töltést. Ennek következtében talpon állott
minden család, a veremekben levő élelmi cikkeket sietve
szedegették fel; egymelyik szénáját, szalmáját hordatta
magasabb, biztosabb helyre, míg másik más egyebek ren
dezésével foglalkozott. Valóságos költözökösi képet mu
tatott községünk. Megérkezett az est; eddig ugyan még
nincs semmi nagyobb veszedelem, hanem a jég a zátonyok
ron hegyekké van összetörölve s a lakosság borzadva
gondol, a gondviselés mily menekülést enged e fenyegető
bajból. Ejjel nappal folytonos a nyughatatlanság. Uszód,
Benedek, Foktű, Bática, Fajs, Gerjen, Fad s más a Duna
mentében levő községek remegve várják a közel jövő nap
jait. A tavalyi roz termés megretenté, az idej nagy hi
deg kifosztá mindenéből, ha még a vizár megtámadja, az
enlített községek lakosai koldusbotra jutnak. Az előjár
óság megfeszített erővel igyekszik elejét venni a fenyegető
veszélynek, őriztetni a védőgátat, és tölteti is, a hol szükség
járásunk szolgabírája: Gajári személyesen felügyel, hogy
az iszonyú csapásnak elejét vegye, mely immár a küszöbön
áll. Damokles kardja legett felettünk. — B a j á r
ó l azonban írják, hogy ott a Duna jége tegnap meg
indult s a vizállás erő csökkenésben van.

A budai állandó vízvezeték tervét az építési biz
ottság tegnap ülésében tárgyalta. Az annak idején a talaj
megvizsgálására dr. Szabó József tanár elnöksége alatt ki
küldött külön bizottság indokolt jelentésében az állandó
víz művek az ó-budai hajógyári szigeten való felállítását
javasolja. A bizottság a javaslatot elfogadta és elhatározta
hogy a tanácsolt 2000 forintot kér a hajógyár szigeten ki
sérletképen eszközölné kufutásra, hogy így a szükség
viszmenység kiszámíthatassék. Egyszersmind a pesti
vízvezetékre vonatkozólag a bizottság szükségesnek tartja
a talajvizsgálatok folytatását, és e célra 6000 forint akar
kérni. A budai állandó vízvezeték minél előbb volna léte
sítendő. A pesti vízvezeték kiterjesztésére vonatkozó javas
latot a bizottság változatlanul elfogadta. E célra 70,000
ft-rt már meg van szavazva.

A lánchídva eltörlése ügyében 25 budai polg
ár tisztelettel tegnap d. u. Széll Kálmán pénzügyminisz
ternél. Elmondák, hogy a gyalog lánchídva 1873-ban
195,008 forint jövedelmezett, de ebből a főváros a neki
járó 24,009 forint leengedte, valamint a propeller-üzleke
dés által befizetett 50,400 frtnak, — legalább is felével
tehát 25—26,000 frttal leendő emelkedése, a kárpótlandó
összeget már 140,000 frtra ajánlta. Ezen 140,000 frtnak
felet maga a főváros pótolná, tehát 70,000 frttal min
den új díret és indirekt adózás nélkül, a már fenálló 3
házbér krtól csak 2/3, krazejárt az számítva, akár pedig
csak 1/2, krt, mi maga is 40,000 frttal adna, a többi meg
gazdálkodás után bárhonnan virement utján beszerezne.
A másik 70,000 frttal pedig az ország pótolná a külvideki
lakosok, és vasuton járó-kelő gyalog közlekedés fedezése
ezre alatt. A miniszter hivatkozta az ország szorult
pénzügyi helyzetére, a jelen évre ezen engedményt nem
igérhette meg ugyan, azonban az általa is beismert ano
malia eltörlését a kedvezőbb viszonyok beálltával állá
tásba helyezte. Ugyanazt igazte meg Horn Ede állam
titkár is.

A muzeum termel f. hó 16-án megnyiták, s to

vábbi rendelkezésig következő rend szerint lesznek nyitva:
hétfőn és csütörtökön a természet- és néprajzi tár; kedden
és pénteken a régiségvár; szerdán és szombaton a képtár,
mindenkor reggeli 9 órától 1-ig. — A mújpar-muzeum (a
muzeumi nagy előcsarnokban) vasárnap reggel és szerdán
delután 3 órától 6-ig leend nyitva.

Kétszáz ajánlott levei tünt el a bécsi postáról
legközelebb, melyek Budapestre voltak címelve. A gyau
egy kezelő tisztre esett, ez azonban szerencséjére ki tudta
mutatni, hogy a csomagot ő expedálta s így az vagy Bu
dapestben, vagy az uton valahol vesztett el.

Magyar találmány a külföld tudósai előtt.
Berlinből írják a „Hon“-nak: A tudományos körökben
nagy feltűnést okozott itt A n t o l i k Károly kassai re
litanár találmánya, ki most az itteni egyetemen időz. A
v i l l a n y s z i k r a k é p l e t t a n a, melyet Antolik
saját kísérletei után állított össze, egészen új s a legje
sebb német tudósokat, Poggendorft, Helmholtzt egészen
elragadta. Poggendorft „Annalen der Physik“ című tud
ományos folyóiratában közli most Antolik találmányát, s
saját költségén elkészítette az ehhez szükséges rajzokat.
Antolik oly nagy elismerésben részesült Berlinben, hogy
tisztelőtára a tudósok tudományos estélyeket rendeztek,
sőt meghívták a berlini egyetemet tanárnak. Antolik e
meghívást nem fogadta el, mert ismeretét itthon kívánja
értékcsinálni, továbbá azért, mert Kassán menynyozva
van, kit még a nyáron akar oltárhoz vezetni. Hogyan
került Antolik Berlinbe, arról a következőket írják a Hon
nak: Kassáról Antolikot szabadalvó nézetéi miatt Bajára
akarták áthelyezni, ő azonban nem ment, s minthogy ren
des tanárt kö nélkül nem lehet állásot elmozdítani, a
kormány kiküldte Berlinbe. — Megjegyzendő, hogy An
tolik találmánya a magyar akademiában is ismertetve volt,
s ez azt elismeréssel fogadta, a rajzok elkészítésére
azonban sokalta a költséget, s így a magyar találmány
német folyóiratban kellett világot látni. — Vajon nem
lehette-e a fiatal tudósok a műgyetemen egy tanári áll
sít szorítani?

Rövid hírek Adományozás Pestetics György
gróf a Gersén építendő községi iskola részére az ottani 26.
sz. a. előforduló uradalmi — mintegy háromnegyed holdat
tévő — ugynevezett „hajdukertet“ iskolatellük adomá
nyozta, miért a vallás és közokt. miniszter az illetőnek
köszönetet fejezte ki. — A magyar tud. akademia p
nteken f. hó 19-én összes ülést tart, melyen a T e l e k y
József-féle drámai pályázat fog elődönteni. — Ghyczy
Kálmán a szedekiek díszpolgárrá választották. — Boldog
apa. Gerber G. színész örömmel jelenti rokonainak, ismer
őseinek s barátainak, a „B a c s a e r B o t e“ hasábjain,
hogy felesége határozott szült szerencsésen ikret. —
„Sport“ címmel Kolozsvárt K. Papp Miklós hetilapot
akar megindítani. — Baszler hadnagyt, ki ezredének
pénztárával Amerikába szökött, a bécsi fenyítő törvényszék
a napokban ítélte el 10 évi börtönrre.

Közgazdasági értesítő.

Terményüzlet. Budapest, márcz. 18-án. A
ma delután tartott tőzsdebizottságválasztás következté
ben az üzlet rendkívül csekély volt változatlan áron;
hivatalos jegyzéssel kötések nem történtek.

H a t á r i d ő r e kevés forgalom, változatlan ára
kon, kivéve a zabot, mely 2.10 krra emelkedett. Usacco
buzza tav. 4.58—4.62, őszre 4.52—4.55, tengeri tav. 3.27
— 3.29, zab tav. 2.10—2.11 kr.

Érték-tőzsde. Értékpapirokban a tőzsde lanyhán
nyit meg, a külföldi kedvező hírek folytán azonban élén
kült; a forgalom a bankokra és sorsjegyekre szorított.
A malompapirok keresettek voltak, a tulajdonosok tartó
kodása folytán azonban üzlet nem jött létre. Az el
t ő z s d é n osztr. hit. 235—234, zárlatkor 234.50 kr.,
földhitel 76.75—77, a déli t ő z s d é n osztr. hit.
234.30—233, záródott 234.10 krra, dijsorsjegyek 83.75
szőlődézsma 74, municip. 28 1/2—28 3/8, magy. hit. 219.50
—220, földhitel 76.50—77.25, osztr. központi keresett
87.50. Athenaeum 261, salgó-tarjáni 75.50—76. Valuták
és jelvénytök változatlanok.

Időjárás. Déléltől borult, ködös idő, délfelé havazni
kezdett, mely csakhamar havas esőre változott s csak a
delutáni órákban szünt meg; légmérséklet reggeli 7 óra
kor —0.8 C.

A budai gyártelep kezelésének egy más intézetre
való átruházása érdekében az anglo-magyar bank részről
folytatott tárgyalások nem vezettek eredményre s a ma
lom igazg. tanácsa elkerülhetlennek tartja a liquidatiót
hozni javaslatba az april 2-án tartandó közgyűlésre.
A részvényesek alig remélhetnek egyetlen fillér visszat
rítást is.

A futó homok megkötésére báró Nyáry Gyula az
állat- és növényonostó társaság közlönyében a Spanyol
országban „esparto“ neven ismert és a mi árvalányhajunk
kal rokon fűvet ajánlja meghonosítani nálunk. E növény
Portugália és Spanyolország homokos és fátlan sivatagjain
vadon burjánzik és az aszállyos idővel dacol. Nyáry ez
évelő növény egyéb előnyeiről is megemlékezik. — Ugyan
is ezeket írja róla: „Spanyolországban az espartonak két
lányi magas bokrosodott szára april hóban levágatván,
faszegény vidékeket tűzősnek, egyébként pedig külön
féle fonadékok feldolgozására használhatók. Készülnek
belle srunk, cipők, kötelek, sziták, hámok, gyékények,
takarók, lábszöngyek, kefék és sok más tárgyak.“ Föld
művelési miniszterünk figyelme e növény jelentőségére
már fel van hiva, s valószínűleg kísérleteket fog vele
tétetni.

Arad márcz. 15. A mai új-arári hatívására 1200 méter buza
és 300 méter kukorica hozott. A buza mázsafonkint 4 ft 15 kr a
kukorica pedig 86 bécsi fontonkint 2 ft 65 krajár. 1 füzettett. Szesz
változatlan.

Debreczen márcz. 16. Egy méter buza 4—4.40, kétszeres 3.50
—3.70, vész 3—3.25, árpa 2.40—2.60, zab 1.85—1.90 kr, tengeri
2.40—2.70, kása 3.10—3.30, kása 6.50 kr, 1 szék kolompér 1.70 kr,
1 mássa szalonna 36—37—38 kr, 1 mássa haj új 38 1/2—39
—40 forint.

Kivonat a „Budapesti Közlöny”

(márcz. 18-ik számából.)
Arverések. I z m é n y b e n (Bonyhád): April. 10. v. máj.
10-én Kraft Jánosné hagyatékai ingatlanai 1900 ft. — C s - B a g o
s o n (Szatmár): April. 26. v. máj. 26-án Daróczi János ingatlanai
1958 ft 80 kr. — T i s z a - 3 e e s e n (Szatmár): April. 23. v. máj.

H I R D E T É S E K.

Fris vetőmagvak,

ugymint: aranka- és koszmertes francia luczerna,
magyar luczerna stájer veres lóhere, fehér réti here, török
baltaczim, sárga és veres burgundi répa, fehér cukorrépa,
fehér és veres etetni való murokrépa, angol, francia és
olasz perje, mindennemű takarmányfű-magvak, fűmagke
verék nedves és száraz rétebbe, muhar, búkköny, kender
mag, gomborka, csillagfűrt, lenmag, sziberiai zab stb. —
Egyenesen Amerikából hozott kertí vetemény-magvak,
dohánymagvak, kitűnő asztali és takarmány-kukoricafaj
ok és amerikai burgonyák, legkitűnőbb korai fajokból,
kertí vetemény- és erdei magvak minden legjobb,
legfrisebb és csiraképes fajokból.

Arjegyzekeket és mustrákat kívánságra bérmentesen
küld

Földessy Lajos

magkereskedése nagyban és kicsinyben
BUDAPESTEN.

Magyar ipar! Magyar ipar!
Alapítva 1834-ik évben Alapítva 1834-ik évben
Ranzenberger testvérek
nap- és esernyő-gyára,
Budapesten, váci-utca 14. sz.
(korona-kávéház átellenében.)
Gyermek napernyők 4, 1, 2, 3 ft.
Tavaszi napernyők minden színben 4, 3, 4, 5 ft.
Nagyobb napernyők, disztive 4, 3, 4, 5, 6 ft.
Nagy napernyők (dupla selyemből) 4, 5, 6, 7 ft.
Esernyők angol Clothból 4, 2, 3, 4 ft.
Selyem esernyők 5 ft-től feljebb.
Uri napernyők, minden színben 4, 1.80, 2 ft.
Vilákról megrendelések pontosan s legsigorubb
figyelméssel eszközöltetnek.
Nagyobb teleknek aránylagos árlevegés.
Legnagyobb választék legfinomabb angol és fran
cia nap és esernyők, aránylagos olcsó árakon.

A „Kömlökert”

vendéglőt ajánlom a t. közönség hajlamiba és látogatására.
Boraim Badacsony hegyvidéki, somlyói, Tokaj hegy
aljai egri, visontai és mènesi természetes borokból, leg
jelesebb természetünk pinceiből kerülnek.
Konyhám ebédre és vacsorára izletes és háziás
magyar konyha (hetenkint háromszor töltött káposzta.)
Bakonyi István igazgatása alatt jól szerzett ma
gyar daltársulat tart előadásokat naponként este.
Sárközy és Keeskenéti jeles zenetársasága ját
szik naponként.
S c h u n d a J. V. új szerkezetű pedalczimballmán
Pintér Pál játszik.
Solid és realis szolgálat mellett élvezetes és kedélyes
szórakozást nyújtok a t. közönségnek.
Tisztelettel Parragh Gábor.

A FRANKLIN-TÁRSULAT

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetemutca 4-dik szám) megjelent s minden hazai könyvkereskedésben kapható:

A természet könyve,

közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.

BERNSTEIN A. német műve után.

I—IV. füzet. Egy füzet ára 50 kr. A mű összesen husz füzetre van tervezve, egy pótlékkötettel;
havonkint egy füzet jelenik meg, melynek ára 50 kr.

ELŐRAJZ:

A tudomány minden ágazatai között a természettudományok azok, melyeknek terjesztése és ismertetése sok hiányban szenvedő tanrendszerünk a legkevesebb gondot fordít, felsőbb és alsóbb tanintézetekben egyiránt még ma is sokkal nagyobb súlyt fektetnek a holt nyelvek tanítására, mint a mindent föntartó, minden élet alapfeltételét képező természettudományok megismertetésére. És ha meggondoljuk, hogy az értebb koru nemzedéknek még többet és kizárólagosabban kellett foglalkoznia e „holt bölcsesség“-gel, úgy hiszünk, a tisztelt olvasóközönség egyetért velünk abban, hogy léhaagot pótolunk skatundományi művekben egy sem fölülte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem páraulatlan nagy német irodalomnak a kitűnő termékét anyanyelvünkre áttűtetük. Tettük pedig ezt annál is inkább, mivel komolyan meg vagyunk győződve, hogy a magyar faj sajtáságos s nem fölülte előnyös helyzetében, csak úgy állhat meg sikerrel a népek nagy versenyében, ha a reáitundományokban, melyekre van alapítva korunk egész iránya, szintén lépést tart a többi művelt nemzetekkel.

A természet könyve, közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási lépésekkel előre haladó természettudományok körül tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket tárgyalja.

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönyvebben érthető népies nyelven vannak tartva. A népies, könnyen érthető modor fölőlegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mű, mely a természettudományok összes ágazataira kiterjeszkedik, nem száraz elméletből áll, de másfelől teljesen kimerítő sem lehet.

Nem is ez rendeltetése. E munka feladata az, hogy könnyűvé tegye az olvasó számára a további önképzést a természettudományokban, kedvet ébresszen erre nála, és megismertesse a közönséges élet számos oly jelenségevel, melyeket csak a megszokottság folytán nem tartanak sokan esodának, de melyek magyarázatát adni épen nem képesek.

Szabad legyen remélnünk, hogy a feladatát hiven fogja teljesíteni. A mű további ajánlatára nézve, hangzatos szavak helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban. Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalatól, melyet ezennel bizalomteljesen az olvasóközönség elé bocsátunk. Budapest, szeptember hóban.

Franklin-társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Az eddig megjelent hat füzet tartalma:

- I. f ü z e t. — A gyorsaság. — A föld sulya. — A fény- és távolság. — Időjárás. — Virág és gyümölcs. — Tápszerek a nép számára.
- II. f ü z e t. — A táplálkozás. — Az állatok őszöne stb.
- III. f ü z e t. — A természet titkos erőiről I. — Ha egy érzékünkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel kevesebb volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk „parány“ alatt? A tömeg vonzereje. — A hold futása, összehasonlítja egy ágyugolyó futásával. — A delej (magnes) ereje. — A föld delejes ereje és hatása stb.
- IV. f ü z e t. — A természet titkos erőiről II. — A galvanizmus jelenségei. — Mit értünk galvanizálás alatt? — A villany-szikra. — A galvani hő. — A villanyos fény gyakorlati alkalmazása. — A villanyos táviradók. — Siemens és Halkte táviradói. — Az író távirada. — A Caselli-féle távirada. — A villany-delejes órák. — Állati villanyosság stb.
- V. f ü z e t. — A természet titkos erőiről III. — A vegyi titkos erők. — A titkos erők különféle